

喜哼小曲 卡梅伦将宣布辞职 特雷莎·梅成英国第二位女首相 新“铁娘子”今日上任 为何欧洲政坛频刮“女性旋风”?

提前离任
宣布13日递交辞呈 卡梅伦哼着小曲回家

记者获悉,11日,保守党两名党魁竞选人之一、能源与气候变化部负责能源事务的国务大臣安德烈娅·利德索姆宣布退出竞选。保守党随后确认特雷莎·梅成为唯一的党魁竞选人,并由此当选保守党新党魁。

卡梅伦随后宣布,他将于12日最后一次主持内阁会议,13日在议会最后一次出席首相问答环节,之后将前往白金汉宫向英国女王伊丽莎白二世递交辞呈,英国将在13日晚之前有一名新的首相。

据英国《每日邮报》报道,卡梅伦离开唐宁街10号,比原定计划提前了9个星期。而在

当天召开记者会后,媒体捕捉到一个有趣的画面,卡梅伦哼着“欢快的”小曲返回唐宁街10号。有人猜测其哼的是美国政治题材电视剧《白宫风云》主题曲,而有人则猜测其实他哼的是动画片《小熊维尼》的歌曲。

卡梅伦称赞特雷莎·梅是一名“坚强而称职”的领导人,并表示他将全力支持特雷莎·梅。特雷莎·梅当天在议会外发表讲话,重申了她竞选保守党党魁的三方面考虑:一是英国需要强有力领导人带领本国度过当前的政治经济不确定期,为英国退出欧盟争取到最好结果;二是团结整个国家;三是为英国未来规划新的愿景。

新铁娘子
性格非常强硬 常被和默克尔相比较

特雷莎·梅不仅穿着考究,她长期担任内阁要员,从政经验也相当丰富。今年60岁的特雷莎·梅曾就读英国牛津大学,1977年到1983年在英格兰银行工作,1986年到1994年任伦敦市议员,1997年首次当选英国国会议员。

她曾在四任保守党领袖手下任职,被称为“四朝元老”。2010年5月,保守党赢得选举,卡梅伦出任首相后,特雷莎·梅被任命为内政大臣和妇女与平等事务大臣。曾有民调显示,特雷莎·梅是最受欢迎的内阁成员。

记者了解到,有报道称,从外表来看,她就是一个性格非常强硬的女子。不少人之前拿特雷莎·梅与德国总理默克尔相比较。尤戈夫调查公司高管安东尼·韦尔斯说:“英国公众

对默克尔有着难以置信的好感,我看到特雷莎·梅拥有相同优势……默克尔看起来绝不像某一党派的生命和灵魂,她处在那一位置是因为她有能力、可信、明智。梅似乎拥有所有这些强项。”

而两人的另一个相似点是,她们都不喜欢拿自己的女性身份当筹码。

政治分析家还拿特雷莎·梅与英国前首相玛格丽特·撒切尔作对比,称她可能是英国的下一位“铁娘子”。

特雷莎·梅在担任内政大臣期间,一直试图严控外来移民,在移民问题上措辞严厉,多次收紧移民和签证政策,提高外来移民赴英门槛,这在一定程度上有助于她提升在脱欧人士心中的形象和威望。

“铁娘子”
面临哪些挑战

在英国“脱欧”余震中成为首相,“临危受命”的梅上台后势必面临一系列挑战,包括领导英国“脱欧”进程、弥合党内分歧与化解社会矛盾。

任务艰巨

英国“脱欧”后,身为执政党的保守党面临空前危机,这也意味着梅上台执政后亟须处理一系列任务和挑战。其中最首要的任务,就是确保作为全球金融中心之一的英国尽快启动“脱欧”谈判,确定与欧洲以及美国、中国等欧盟域外国家的关系走向,以稳定市场预期。中国人民大学国际关系学院教授王义桅认为,卡梅伦之所以急于“让位”给梅,正是因为考虑到梅是“既能被欧盟接受,又获英国认可的谈判代表”。

对于移民问题,梅在担任内务大臣时立场偏保守,一直试图严控外来移民,在移民问题上措辞严厉,多次收紧移民和签证政策,提高外来移民赴英门槛。王义桅认同说,英国将继续反对“无限制”移民,但同时不会停止吸纳高技术、服务业人才。

中英关系

有观察人士认为,梅尽管从政经验丰富,但内政是其强项,在外交领域可能相对缺乏经验。王义桅指出,针对中英关系,尽管梅之前没有明确的相关表态,但鉴于两国经济具备高度互补性,且双方都是自由贸易和全球化的积极支持者,梅出任英国首相后也不会忽略与中国的合作。

据英国媒体预测,“脱欧”后的10年里,英国90%以上的市场来自欧洲以外的国家,尤其是中国、印度等新兴国家。

“铁娘子”一些不为人知的故事

她藏着一颗“公主心”?

特雷莎·梅从政经验丰富,在英国政坛备受尊重,有“铁娘子”之称。私下里,她为人低调,个人生活很少被媒体报道。英国媒体昨日披露了有关这位新首相一些不为人知的故事。

“媒人”是贝·布托?

特雷莎·梅1956年10月1日出生在英国萨塞克斯郡伊斯特本市,曾就读英国牛津大学。在牛津大学求学期间,特雷莎·梅一直保持低调。在那里,她结识了丈夫、银行家菲利普。根据一些英国媒体的说法,帮助特雷莎·梅和丈夫“牵红线”的是贝娜齐尔·布托。贝娜齐尔·布托曾任巴基斯坦总理,2007年遇刺身亡。

特雷莎·梅1980年与菲利普结婚,两人至今没有孩子。此前,与她争夺保守党党魁的国务大臣安德烈娅·利德索姆曾利用这一点“敲打”特雷莎·梅,暗示自己身为3个孩子的母亲,更能胜任首相一职。

爱好收集豹纹高跟鞋

法新社说,内政大臣可谓是英国政府中“最难干的职务”,而特雷莎·梅却能在在这个职位连续干6年,成为该国1892年以来任职时间最长的内政大臣,可见其能力过人。

在特雷莎·梅冷静沉稳的外表下,似乎还藏着一颗“公主心”。英国媒体报道,她的一大爱好就是收集豹纹图案的高跟鞋。此外,她还酷爱板球和烹饪。她曾在一次采访中,自己家中有超过100本烹饪书。

在健康方面,特雷莎·梅曾在2013年透露自己患有一型糖尿病,但她同时表示,这并不会影响工作。一名与她关系密切的消息人士向记者透露,特雷莎·梅“工作勤奋得让人惊讶”。

“政坛超模”爱穿豹纹图案的高跟鞋

英国执政党保守党11日确认,内政大臣特雷莎·梅当选该党新党魁。英国首相卡梅伦随后宣布将于13日辞职,特雷莎·梅届时将成为继撒切尔夫人之后英国历史上第二位女首相。

生于1956年的特雷莎·梅,在英国政坛上,以喜爱名牌和穿着时尚出名,被媒体冠以“政坛超模”的称号。而作为“四朝元老”的她,已经成为英国历史上任期最长的内政大臣。

与此同时,她也有“铁娘子”之称,作风强硬,频在移民问题上展现铁腕。对于大多数中国留学生来说,特雷莎·梅并不是一个陌生的名字。她在2010年成为内政大臣后,对英国国内怨声载道的移民问题出手,先是给进入英国的欧盟外移民数量设置上限,接着限制包括中国留学生在内的欧盟外留学生留英。



特雷莎·梅和她的丈夫

专家解读

许多国家出现
“女性当道”的局面

现在希拉里·克林顿在美国竞选下一届总统,默克尔依然主导德国和欧盟主要风向,而英国保守党也出现一位女党魁,各国政坛纷纷出现“女性当道”的局面。

中国国际问题研究院欧洲问题研究所所长崔洪建表示,从欧洲范围讲,这与当地的政治传统无关系。一方面,英国有女性当政的传统。一说到英国女性,很多人自然会想到上世纪80年代曾经叱咤一时的铁娘子撒切尔夫人。另一方面,女性政治家大量涌现并扮演着非常重要的角色,这个现象不仅在英国,其实在整个欧洲都成为一个越来越普遍的现象。



默克尔

象。由于欧洲和英国的政治文化,无论是工作机会还是从政机会上都强调男女平等。女性政治家在处理内政外交的时候,总会给人一种更亲和的印象,所以在英国乃至欧洲的政坛上将会有越来越多有声望的女性政治家出来发挥作用。

此外,记者盘点发现,政坛上有不少女性,包括韩国总统朴槿惠,被弹劾停职的巴西总统迪尔玛·罗塞夫以及智利总统米歇尔·巴切莱特等。

综合新华社电